
 
Πειραιάς, 13/01/2025 

 

Προς: ΗΔΙΚΑ ΑΕ 

Θέμα: Αίτημα για μόνιμη και διαρκή πρόσβαση στον ηλεκτρονικό Φάκελο Υγείας τέκνων από τους 

ασκούντες την γονική μέριμνα γονείς μετά την διάσπαση της συμβίωσης τους. 

https://myhealth.gov.gr/#mobileapp 

 

Αξιότιμες κυρίες & κύριοι, 

Η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία «Παιδί με 2 γονείς» με διακριτικό τίτλο «A Child Needs 2 Parents 

Non Profit Civil Society» έχει,  μεταξύ των άλλων καταστατικών σκοπών της, ως βασικό αντικείμενο 

σύστασης και δράσης, την προστασία των δικαιωμάτων των παιδιών και των γονέων στην 

οικογενειακή ζωή, τη διαφύλαξη των παιδιών από τη γονική αποξένωση, την ανάδειξη των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων που αυτή προκαλεί, τη νομολογική και νομοθετική καθιέρωση της 

συνεπιμέλειας (της ισότιμης και ισόχρονης ανατροφής των ανήλικων τέκνων από τους γονείς αυτών 

δυνάμει του Ν. 4800/2021) και τη θεσμοθέτηση οικογενειακών δικαστηρίων (στελεχωμένων από 

δικαστικούς λειτουργούς με εξειδικευμένες πανεπιστημιακές σπουδές και πλαισιωμένων από 

επιστήμονες ψυχικής υγείας και κοινωνικούς λειτουργούς). 

Δια της παρούσης, αιτούμαστε την χορήγηση μόνιμης και διαρκούς πρόσβασης στην εφαρμογή 

myHealth εκ μέρους των ασκούντων γονική μέριμνα γονέων ανηλίκων τέκνων, ακόμα και στις 

περιπτώσεις, όπου η αποκλειστική επιμέλεια του/των τέκνων έχει ανατεθεί στον ένα γονέα. 

Η ικανοποίηση του αιτήματος θα διασφάλιζε σε γονείς που ασκούν γονική μέριμνα, ακόμα και όταν 

η επιμέλεια έχει ανατεθεί στον ένα εκ των δύο, το νομικά κατοχυρωμένο δικαίωμά τους στην 

πληροφόρηση σχετικά με την  εν γένει κατάσταση της υγείας του/των τέκνου/-ων. Άλλωστε, οι 

αποφάσεις για ζητήματα της υγείας των τέκνων μετά την διάσπαση της συμβίωσης των γονέων τους, 

εκτός από τα επείγοντα και τα εντελώς τρέχοντα (σε περιπτώσεις αποκλειστικής επιμέλειας), 

λαμβάνονται από τους δύο γονείς από κοινού, καθώς άπτονται των δικαιωμάτων και υποχρεώσεων 

που απορρέουν από την άσκηση της γονικής τους μέριμνας. Εκ του νόμου (1510 και 1519 ΑΚ), δεν 

είναι απαραίτητο να υφίσταται ή να αιτιολογείται ειδικά το έννομο συμφέρον που δικαιολογεί την 

ικανοποίηση του αιτήματος πρόσβασης σε προσωπικά δεδομένα του δικαιούχου γονέα, ενώ η 

άγνοια της πραγματικής εικόνας υγείας ανηλίκων τέκνων ενέχει την πιθανότητα να τεθεί σε 
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διακινδύνευση η υγεία του, κατά την άσκηση της επικοινωνίας γονέα-τέκνου (λ.χ. παρελθοντικές 

ιατρικές εξετάσεις, νοσηλείες σε δομές υγείας, έκθεση σε αλλεργιογόνα τροφή, λανθασμένη 

αντιμετώπιση/πρόληψη/θεραπεία νοσήματος/τραύματος/πάθησης κ.λ.π., λόγω έλλειψης ιατρικού 

ιστορικού). 

Συνακόλουθα, η καθολική πρόσβαση του γονέα που ασκεί γονική μέριμνα, επιβάλλεται όχι μόνο εκ 

του νόμου και των εκάστοτε δικαστικών αποφάσεων (που δεν αφαιρούν ρητώς την γονική μέριμνα 

από κάποιον γονέα), αλλά πρωτίστως χάριν του βέλτιστου συμφέροντος των τέκνων, προκειμένου 

έκαστος γονέας να δύναται να ανταποκριθεί επαρκώς στα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που 

απορρέουν από την γονική μέριμνα. Αντιστοίχως οι γονείς που ασκούν γονική μέριμνα, αλλά όχι 

επιμέλεια, δύνανται να φροντίσουν καταλλήλως και επαρκώς τα ανήλικα τέκνα τους, κατά το χρόνο 

επικοινωνίας, χωρίς να ελλοχεύει διαρκώς ο κίνδυνος βλάβης της υγείας αυτών, λόγω της ακούσιας 

άγνοιάς της πραγματικής κατάστασης υγείας των ανηλίκων. 

Άλλωστε η κατηγορία των δημοσίων εγγράφων στα οποία υφίσταται δικαίωμα πρόσβασης,  

σύμφωνα με το άρθρο 4 του Ν. 4727/2020, ανήκει και το σύνολο των ηλεκτρονικών εγγράφων που 

περιλαμβάνονται σε εξ’ αποστάσεως ασφαλές σύστημα του ευρύτερου δημοσίου τομέα. Επειδή το 

δικαίωμα αυτό καλύπτεται, μόνο όταν το υποκείμενο των δεδομένων (εν προκειμένω δια του 

νόμιμου αντιπροσώπου του), μπορεί να ασκεί το εν λόγω δικαίωμα ευχερώς και σε εύλογα χρονικά 

διαστήματα, προκειμένου να έχει επίγνωση και να επαληθεύει τη νομιμότητα της επεξεργασίας.  

Λαμβάνοντας υπόψη ότι ο υπεύθυνος επεξεργασίας (εν προκειμένω ο ΗΔΙΚΑ) θα πρέπει να δύναται 

να παρέχει πρόσβαση εξ αποστάσεως σε ασφαλές σύστημα, μέσω του οποίου το υποκείμενο των 

δεδομένων αποκτά άμεση πρόσβαση στα δεδομένα που το αφορούν (βλ. αιτ. σκ. 63 του ΓΚΠΔ και 

ΑΠΔ 23/2020). Η ικανοποίηση του δικαιώματος είναι καθολική, δηλαδή αφορά σε όλες τις 

πληροφορίες που αφορούν στο υποκείμενο των δεδομένων, χωρίς μάλιστα να απαιτείται επίκληση 

των λόγων για τους οποίους το υποκείμενο επιθυμεί την άσκηση του εν λόγω δικαιώματος (ΑΠΔΠΧ 

16/2017). Επικαλούμεθα δε το δικαίωμα πρόσβασης που απορρέει από τις διατάξεις του Γενικού 

Κανονισμού Προστασίας Δεδομένων με τον αρ. 679/2016, του εφαρμοστικού αυτού Ν. 4624/2019 

(βλ. και προγενέστερο αρ. 12 Ν. 2472/1997) και το αρ. 14 παρ. 8 εδ. (α΄) του Κώδικα Ιατρικής 

Δεοντολογίας,  

Μέσω της δυνατότητας πρόσβασης στην εφαρμογή MyHealth, καλύπτεται ο σκοπός να βεβαιώνεται 

το υποκείμενο για την επεξεργασία και τον σύννομο χαρακτήρα της επεξεργασίας των δεδομένων 

του. Συνυφασμένη με την προστασία αυτή, είναι η πραγμάτωση της διαφάνειας της επεξεργασίας, 



 
ως προϋπόθεση κάθε περαιτέρω ελέγχου της νομιμότητας της εκ μέρους του υποκειμένου των 

δεδομένων (ΑΠΔΠΧ 2/2020, 23/2020, 16/2017).  

Καθώς έκαστος γονέας εκάστου ανηλίκου τέκνου ασκεί από κοινού με τον έτερο γονέα την γονική 

μέριμνα αυτού, αμφότεροι γονείς φέρουν την ιδιότητα του νόμιμου αντιπροσώπου του / των τέκνων 

τους, και ως εκ τούτου έχουν αμφότεροι δικαίωμα πρόσβασης στο σύνολο των δεδομένων υγείας 

του / των τέκνων τους (βλ. αποφάσεις ΑΠΔΠΧ υπ’ αριθμ. 130/2013, 53/2010 και 18/2018). 

Κατ΄επέκταση θα πρέπει να προβλέπεται και να παρέχεται βάσει της εφαρμογής myHealth, η 

δυνατότητα διαρκούς πρόσβασής ηλεκτρονικά σε βεβαιώσεις νοσηλείας, επίσκεψης και 

εργαστηριακών εξετάσεων αυτοτελώς. Προβλέπεται από το Νόμο το δικαίωμα ενημέρωσής 

αμφότερων των γονέων, που δεν έχουν απωλέσει την γονική μέριμνα, για όλες τις ιατρικές πράξεις 

του τέκνου τους και η γνώση είναι αναγκαία από άπαντες γονείς που ασκούν ισότιμα την γονική 

μέριμνα των τέκνων τους, κατά τα οριζόμενα στα άρθρα 1510 και 1519 ΑΚ 

Η λήψη λοιπόν θετικών μέτρων για την ικανοποίηση του δίκαιου αιτήματός μας, συμπορεύεται και 

επιβάλλεται σύμφωνα με τα οριζόμενα στη Διεθνή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Παιδιού, η οποία έχει 

κυρωθεί με τον Ν. 2101/1992, ενώ η ικανοποίηση του αιτήματός μας δεν προσβάλλει οιοδήποτε 

δικαίωμα των ασκούντων την γονική μέριμνα  γονέων. 

Καταληκτικά, το αίτημα πρόσβασης στο σύνολο των ηλεκτρονικών δεδομένων του / των τέκνων από 

αμφότερους τους γονείς του είναι ορισμένο και νόμιμο, η δε ικανοποίησή του συμπορεύεται με την 

αρχή της αναλογικότητας των εφαρμοζόμενων διατάξεων, ενώ παράλληλα υπαγορεύεται από το 

βέλτιστο συμφέρον του / των τέκνων ολόκληρης της ελληνικής κοινωνίας.  

Παρακαλούμε για τις ενέργειες σας. 

Με εκτίμηση, 

Το Δ.Σ. της Αστικής Μη Κερδοσκοπικής Εταιρίας «Παιδί με 2 Γονείς» 

Ζαχαράτος Γιάννης, 6977985471, https://www.achildneeds2parents.gr/ 
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